



看国际空间站飞过夏日夜空

北京市天文爱好者郑志 2018年3月25日在北京拍摄的ISS“凌月”照片(多张叠加)



北京市天文爱好者孙思 2019年4月7日在北京拍摄的ISS“凌日”照片(多张叠加)

21日，夏至。天文科普专家提醒说，夏至前后，国际空间站（简称ISS）迎来观测良机，它会频繁漫步夜空，与夜空中的星星争抢“C位”。届时，如果天气晴好，我国部分地区公众可用肉眼欣赏到这难得的天上“马拉松”。

ISS是目前在轨运行最大的空间平台，是一个拥有现代化科研设备，可开展大规模、多学科基础和应用科学的研究的空间实验室。ISS的规模接近一个标准足球场，由美国、俄罗斯、加拿大、日本等16国联合建造，历经12年建造完成。

“夏至前后的夜间，对于北半球中纬度地区来说，太阳在地平线下不太低的位置，可照射到ISS的太阳能帆板上，形成反射，使之看起来像是一颗移动的‘亮星’。理想条件下，

公众有可能在一整晚目击到5次以上的ISS飞过中国上空。”中国天文学会会员，天津市天文学会理事史志成说。

天文科普专家表示，ISS过境我国的情况几乎每月都有，但受天气状况、空间站过境轨道、地理位置、城市光污染等因素影响，大多数时候观测条件都很一般，而在夏至前后综合观测条件都比较好的时段在全年非常少见，有兴趣的公众可尝试一睹ISS风采。

北京市天文爱好者王俊峰建议，感兴趣的公众可使用“天文通”等小程序或专业App查看自己所在地ISS过境的时间、方位角和亮度等信息。“一般ISS过境平均时间3到5分钟，在天气晴好的情况下，很容易看到一颗亮度很高的‘星星’快速地在夜空

中划过。一些特定地区的天文爱好者还可以看到ISS快速地从月球表面掠过，这种现象被称为‘凌月’；在更为苛刻的条件下，通过专业的观测设备，甚至可以看到白天ISS从太阳表面快速掠过，这种现象被称为‘凌日’。ISS‘凌日’和‘凌月’观测和拍摄难度较大，尤其是‘凌日’。由于太阳亮度极高，时间极短，切勿使用裸眼直接观测，需配备专门的设备。”王俊峰说。

虽然ISS项目中国并没有参与，但是中国空间站任务首发飞行器——天和核心舱已于今年4月29日成功发射。中国空间站以天和核心舱、问天实验舱和梦天实验舱三舱为基本构型，三舱飞行器依次发射成功后，将在轨通过交会对接和转位，形成“T”构型组合体，长期在轨运行。

据新华社



北京市天文爱好者王俊峰 2019年12月22日在云南红河拍摄的ISS飞越月晕的照片

新发现挑战生物学以往观点

哺乳动物细胞可将RNA序列写入DNA

美国费城托马斯杰斐逊大学的研究人员首次发现，哺乳动物细胞可以将RNA序列转换回DNA，这在病毒中比真核细胞更常见。这一发现可能会挑战生物学长期以来的观点，并可能对生物学的众多领域产生广泛影响。相关研究发表在6月11日的《科学进展》杂志上。

细胞含有一种机制，它可以将DNA复制成一组新的DNA，然后进入一个新形成的细胞。完成该机制的被称为聚合酶的机器也可以构建RNA信息，这些信息就像从食谱中心——DNA储存库复制的笔记，这样它们就可以被更有效地读入蛋白质中。但此前普遍认为，聚合酶只能从DNA单向复制到DNA或RNA。这可以防止RNA信息被重写回基因组

DNA的“主配方书”中。

研究团队首先研究了一种被称为聚合酶θ的聚合酶。在哺乳动物细胞中的14种DNA聚合酶中，只有3种负责复制整个基因组以准备细胞分裂的大部分工作。剩下的11种主要参与DNA链断裂或错误的检测和修复。聚合酶θ可以修复DNA，但很容易出错，会造成许多错误或突变。据此，研究人员注意到，聚合酶θ这种易出错的“坏”性质是它与另一台细胞机器共有的。像聚合酶θ一样，艾滋病病毒(HIV)逆转录酶起DNA聚合酶的作用，但也可以与RNA结合，并将RNA读回DNA链中。

在实验中，研究人员测试了聚合酶θ与HIV逆转录酶的作用。研究表明，聚合酶θ能够将RNA信息转化

为DNA，这一能力与HIV逆转录酶一样，而且它实际上比复制DNA时做得更好。当使用RNA模板写入新的DNA消息时，聚合酶θ比复制DNA时效率更高、错误更少，这表明这一功能可能是它在细胞中的主要用途。

研究人员使用X射线结晶学来定义聚合酶的结构时发现，这种分子能够改变形状，以适应更大的RNA分子——这是聚合酶中“独一无二的壮举”。

研究表明，聚合酶θ的主要功能是充当逆转录酶。在健康细胞中，聚合酶θ的目的可能是促进RNA介导的DNA修复；在不健康的细胞如癌细胞中，该分子会高度表达并促进癌细胞生长和抗药性。

据新华网

全球首个直接零碳排放氨合成方法问世

澳大利亚科学家在新近一期《科学》杂志撰文称，他们研制出了一种直接零碳排放氨合成方法，这在全球属首次，有望加快绿色氨生产的步伐，催生新的绿氨经济。

氨是全球重要的化肥生产材料，有助于维持全球的粮食生产。目前，人们使用名为“哈伯—博世流程”的成熟工艺。但该工艺生产1吨氨会排放出1.9吨二氧化碳，氨生产过程的总二氧化碳排放量约占全球碳排放量的1.8%。

有鉴于此，莫纳什大学科学家发现了一种基于磷盐的生产过程，这一新工艺有望克服氨生产过程中碳密集的弊端。研究人员解释称，他们目前正在探索的直接零碳氨合成方法包括电化学氮还原反应，该反应只需空气、水和可再生能源，即可在室温和压力下产生氨。而且，最新研究证明了利用反应堆中的可再生能源生产氨和肥料的潜力，反应堆可以小到冰箱大小，因此，最新方法可以在农场或社区推广。

莫纳什大学化学学院布莱恩·苏里安托博士说：“2019年，全球氨总产量达到1.5亿吨，氨成为世界上产量第二大的化工产品。随着全球人口不断增长，到2050年，氨的需求量将达到每年3.5亿吨。但目前的生产工艺不仅碳排放量大，还需要高温高压，只能在工厂的大型反应堆中实现。我们的最新研究表明，可以在室温下高效地生产氨。”

氨也被广泛认为是未来国际航运的理想零碳燃料，预计到2025年，市场价值将超过1500亿美元。研究人员之一、国际著名化学家道格·麦克法兰教授认为，使用碳中和生产技术，到2050年也可以将氨用作燃料，取代化石燃料。

据新华网

气候变化或导致亚热带和温带蚊子全年活跃

世界许多地方的人们在夏季面临蚊子的滋扰。根据美国佛罗里达大学农科院的研究人员14日发表在《生态学》上的最新研究，在气候变化较为显著的地方，这些传播疾病的昆虫有朝一日可能会成为一个常年性的问题。

这项研究的资深作者、佛罗里达大学野生动物生态和保护系助理教授布雷特·谢弗斯说：“在热带地区，蚊子一年到头都很活跃，但世界其他地方的情况并非如此。在热带以外，冬季的低气温会限制蚊子的活动，导致其进入一种名为‘滞育’的冬眠状态。”

随着气候变化，科学家预计夏季会更长，冬天会更短、更温暖。为了解这种变化对冬眠的蚊子意味着什么，研究人员对在盖恩斯维尔及其周围地区收集的蚊子进行了实验。盖恩斯维尔是佛罗里达州中北部的一个小城，位于亚热带和温带气候的分界线上。

科学家们用会释放二氧化碳气体的捕蚊器引诱了18种类型的28000多只蚊子，并从收集的蚊子中随机抽取了大约1000只蚊子进行了测试。每只蚊子都被放在一个小瓶里并被放入水中。随着时间的推移，研究人员改变了水温，从而提高或降低瓶子内的温度。科学家们监测了每只蚊子的活动，当蚊子不再活动时，意味着温度达到了上限或下限。

研究发现，这些蚊子在实验过程中能够很好地耐受高温。研究人员表示，这些高温往往远高于气象站测得的平均环境温度。

通过比较一年中不同时间收集的蚊子对温度变化的反应后发现，这些蚊子可以适应环境的变化，忍受一定弹性的温度范围。在春季，当夜间温度仍然较低而白天温度开始回暖时，蚊子可以忍受更大范围的温差。到了夏天，这个范围就会缩小。秋天开始降温时，该范围又会扩大。这意味着，随着气候变化使秋季和冬季变得更温暖，更温暖地区的蚊子已经做好了在这段时间内活跃起来的准备。

目前，研究人员还在研究是什么原因让蚊子能够适应温度的快速变化。他们说，从研究得知，气候变化影响蚊子活动，而蚊子又会传播影响人类和动物的疾病。因此这项研究可帮助人们更好地应对气候变化带来的影响。

据新华网